

Беликова Е.Г., учитель географии

МКОУ Верх-Каргатской СОШ

Здвинского района

Великая Отечественная война закончилась 70 лет назад. Для мировой истории это, может быть, краткий миг, а для людей – целая жизнь. Время летит, как ветер. Годы текут, как реки. Но, как утесы, стоят герои. Бессмертен их подвиг, так как залогом их бессмертия стала наша память. Пусть она всегда хранит былое. Память нужна не только тем, кто выстоял, еще нужнее она нам – молодым, чтобы мы знали, что такое жизнь и смерть, война и мир, какой ценой достигается свобода.

С каждым годом все дальше и дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной Войны. Эта война была одним из самых тяжелых испытаний, которые с честью выдержала наша страна. Каждый год отмечаем мы День Великой Победы, день святой народной памяти, отдаём дань уважения людям, которые воевали и победили.

Война вошла в каждую семью. Был на фронте и отец моего папы. Мой родной дедушка – **Лайков Василий Петрович**. О войне я знаю из рассказов своих бабушки и дедушки. Они увидели и пережили её. Много испытаний выпало на их долю! Великая Отечественная война была тяжёлой и кровавой, четыре военных года унесли миллионы жизней. Немногие из ушедших на войну вернулись домой. Три моих деда воевали с фашистами, оставив дома жён с маленькими детьми.

В доме у моих родителей хранятся военные фотографии, на которых изображены деды-солдаты. У них мужественные, суровые лица. Вот **Лайков Михаил Петрович**. Здесь он в гимнастёрке, в военной фуражке, с серьёзным лицом. Когда началась война, ему было 19 лет. Призван на фронт Здвинским РВК 9 апреля 1942 года. Дома остались жена и двое

маленьких детей. Рядовой 75 СБр. Погиб 14 декабря 1942 года. Похоронен у деревни Плоская Бельского р-на, Смоленской области. **Александр Петрович** был призван на фронт семнадцатилетним парнем в октябре 1941 года. Старшина 687 АП. Погиб 31 октября 1944 года в Югославии. Но только 10 января 1945 года его родителями было получено письмо. Оно начиналось словами: «Здравствуйте дорогие родители! С приветом к вам из Венгрии. Это друг вашего сына Сомкин Николай Иванович. Дорогой папаша и мамаша, пишу я вам очень нерадостное письмо, но ничего не поделаешь, война. Я ваши письма получил, за вашего сына я вам сообщаю, что ваш сын Лайков Шура погиб, то есть убит. Вот и всё. Погиб он в Югославии, город Зиман. Дорогой папаша, он был мой наилучший друг, и я его похоронил сам лично. Похоронил хорошо в селе Войково. Вот всё, писать больше не могу. Я вам высылаю одно письмо обратно, которое вы писали Шуре, а другое осталось у меня. Всё. Мой адрес – полевая почта 1134 м. Сомкин Николай Иванович». Это было огромной потерей для его родных и их незаживающей раной. Имя Лайкова Александра Петровича высечено на обелиске нашего села как имя погибшего воина.

А вот ещё одна фотография с фронта. Это мой родной дедушка **Лайков Василий Петрович**. На обратной стороне дед написал, что у него всё хорошо и передаёт привет жене и троим маленьким детям, перечисляя каждого по именам. Мама моего родного дедушки умерла так и не узнав, вернулся ли её сын домой. Мой дедушка Вася был артиллеристом. Ушёл на фронт в 1942 году, а вернулся в 1946. Дома его ждала жена с тремя маленькими детьми.

Каким я помню своего дедушку? С войны и голодных послевоенных лет сохранилось у деда бережное отношение к хлебу: никакие горбушки и сухарики никогда не выбрасывались. Он считал, что самое главное, чтобы в доме был хлеб – тогда семья не будет голодная. Ещё помню отношение деда к работе, к труду: он не мог сидеть без дела, всё время копошился то в огороде, то в палисаднике, никогда не откладывал дела на потом. Очень

любил рыбачить на удочку. Однажды спас на реке своего соседа-фронтовика, у которого перевернулась лодка, и он не мог ничем себе помочь, так как с войны была прострелена рука и почти не двигалась. Ещё помню серебряную ложку и небольшую германскую гармонь, которые мой дед трофеями привёз с фронта. В следующем году дедушке исполнилось бы 100 лет. Теперь нам, его внукам и правнукам, остались только воспоминания – это главное богатство, которое есть у каждого человека.

Как самые яркие и правдивые остались в моей памяти на всю жизнь рассказы о войне моего дедушки, который родился в 1916 году в нашем селе. Он рос в самой обычной крестьянской семье, в которой было шестеро детей и много житейских проблем. Мой дедушка до войны закончил школу бухгалтеров, и после того, как пришёл с фронта, работал до пенсии главным бухгалтером в родном совхозе. В 1937 году его призвали в ряды Красной армии, служил близ **озера Ханка** на Дальнем Востоке. Мобилизовался в 1940 году. Всё бы хорошо, но пришла беда. В ноябре 1942 года принял присягу и был направлен на фронт. В 1943 году получил звание старшины. Воевал на **Брянском, Центральном, Белорусском, первом Украинском** фронтах. Принимал участие в освобождении территории **РСФСР, БССР, Западной Украины, Польши и Германии**. Участвовал в легендарных битвах под **Малоархангельском**, под **Севском** ,на реке **Днепр**, в районах м.**Любичь** и м.**Лоев**, под **Калинковичи**, под **Бобруйском**, под **Ковелем**, на реках **Западный Буг, Висла и Одер**. Был ранен в 1945 году осколком в височную часть головы. Осколок всю жизнь мучил деда сильными головными болями. Домой с фронта вернулся только в 1946 году. О его боевом пути говорят награды: **орден Отечественной войны 1 степени**, два **ордена Красной Звезды**, медаль «**За отвагу**», медаль «**За боевые заслуги**», «**За победу над Германией**», «**За взятие Берлина**», «**За освобождение Варшавы**», юбилейные награды. Имеет **6 благодарностей** от «**Верховного**

Главнокомандующего Вооружёнными Силами СССР – Генералиссимуса тов. Сталина».

День Победы - это всенародный праздник. А в нашей семье 9 Мая – это был дедушкин день. Накануне мы с моим братом готовили подарки, поздравления. К обеду всей семьёй собирались в доме деда и бабушки. В этот день он был особенно взволнованный и серьёзный в своём парадном костюме с наградами. Не нарушая семейной традиции, мы с утра шли в центр села, где у обелиска павшим землякам собрались на митинг все односельчане.

Я перебираю фронтовые снимки, ещё раз всматриваюсь в лица моих дедушек. Они взяли в руки оружие не для того, чтобы разорять чужие земли, а чтобы защитить свою Родину, свою семью; они надеялись, что война закончится быстро, что они вернуться к матерям, жёнам, построят новый дом, выкопают колодец, посадят дерево, будут растить счастливых детей. Русским людям война не нужна, им нужен мир, чтобы испытать простое человеческое счастье.

В нашей семье, как семейные реликвии, хранятся военные фотографии и документы дедушки, есть фотографии деда с его боевыми друзьями. Память о своём героическом деде я сберегу на всю жизнь и постараюсь, чтобы мои дети и внуки не забыли о нём.

Я очень горжусь своим героическим дедушкой и очень рада за тех фронтовиков и их семьи, которые дожили до лучшей жизни, о которой мечтали и сражались за неё. Пусть они достойно встретят 70-летие Победы в Великой Отечественной войне.